

高三政治参考答案

1.【答案】 B

【解析】 唯物史观和剩余价值学说,揭示了人类社会发展的—般规律和资本主义运行的特殊规律,为科学社会主义的创立奠定了理论基石,实现了使社会主义由空想到科学的伟大飞跃,①③正确。人类社会发展的总趋势是前进的、上升的,②④错误。

2.【答案】 D

【解析】 进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化,“主要矛盾的解决”是错误的,①排除;社会主义改造的完成,标志着社会主义生产关系的确立,③错误。

3.【答案】 C

【解析】 我国的混合所有制改革正在积极稳妥推进,②错误;我国的社会主义市场经济体制已经建立,③错误。

4.【答案】 A

【解析】 解决观点二中的问题,需要完善市场监管,推动有效市场与有为政府的结合,①符合题意;根据题干与观点一可知,推动人工智能产业的发展能够为经济发展提供新动力,③正确。维护经济安全,但—国不能完善全球治理体系,②排除;加大对于市场的干预力度,掌握产业发展主导权,不符合市场经济发展的要求,④排除。

5.【答案】 B

【解析】 本题考查全过程人民民主的相关知识。材料“既……又……”和从大事到小事,表明全过程人民民主是用来解决人民需要解决的问题,是最真实、最管用的民主,②③正确。民主具有阶级性,全过程人民民主是人民的民主,不是全民的民主,①错误;人民是国家的主人,人大制度在我国政治制度体系中居于核心地位,④错误。

6.【答案】 C

【解析】 本题考查民族区域自治的相关知识。民族团结和凝聚力是社会稳定的前提,是经济发展和—社会进步的保证,①错误;中国特色社会主义制度为新疆的发展提供了根本制度保证,③错误。

7.【答案】 C

【解析】 全国人大制定和修改国家机构的基本法律,①错误;政府自觉接受人大的质询与监督,③错误。

8.【答案】 D

【解析】 本题考查严格执法与公正司法的相关知识。规范执法,不能杜绝争议的产生,①错误;材料所及没有涉及司法,②排除。从民警的现场教育内容看,该民警公正执法、规范执法、文明执法,③④正确。

9.【答案】 B

【解析】 “月上柳梢头,人约黄昏后”这是欧阳修描写元宵夜情侣们相会的情景,没有涉及到量变与质变,B不正确。月光、柳影、黄昏,恋人(情人),这体现意识是物质的反映,也说明人们的社会生活受到客观条件的制约,ACD对应正确。

10.【答案】 A

【解析】 漫画告诉我们,“要从一座山攀上另一座更高的山,第一步便是先下山”,这体现了矛盾的对立统一;同时,从一座山到另一座更高的山,也说明客观条件发生了变化,需要正确发挥主观能动性。因此,①③符合题意。人们是在改造客观世界的同时改造主观世界,而不是先后问题;把握矛盾的主要方面,需要抓住事物的主流,②④表述错误。

11.【答案】 D

【解析】 教育部调整学科专业的设置,不是属于生产关系的调整,而是属于上层建筑的改革,这是适应经济基础的发展变化,也是社会主义制度的自我完善,③④正确。材料能够体现认识源于实践,但只有正确的认识才能推动实践的发展。

12.【答案】 C

【解析】 杭州亚运会吉祥物三个小可爱,代表的都是我国的世界遗产,所展现的“精神”,穿越历史照进现实,吉祥物向我们展示了民族文化自信,创造性转化与创新性发展让文化更具魅力,①④符合题意。材料不强调坚持古为今用,②说法过于绝对,故排除;材料反映的是继承发展中华优秀传统文化,未涉及不同文化的交流与借鉴,③不符合题意。

13.【答案】 D

【解析】 中国坚持独立自主的和平外交政策,①错误;中法两国有着共同利益,不能说国家利益一致,③排除。

14.【答案】 B

【解析】 民事诉讼解决平等主体之间的民事权利和义务纠纷,所以,本案中的诉讼属于民事诉讼。物证是以物品或者文字为表现形式的实物证据,而本案中甲所发信息是以数字化形式存储、处理、传输的,且能够证明案件事实的数据,属于电子数据证据,①说法错误。甲与乙之间法律关系客体是乙的名誉权,④错误。

15.【答案】 A

【解析】 在三段论推理中,把结论中的主项叫做“小项”,如上述“参加社会实践活动”,把包含小项的前提叫做小前提,如题干中的第一句;把结论中的谓项叫做“大项”,如上述“学生成长成才的重要途径”,把包含大项的前提叫做大前提,即正确项 A。

16.【答案】（15分）

(1)坚持科学执政。(1分)

制定发展蓝图过程中,党中央听取专家学者意见,综合考虑国家发展的机遇与挑战,探索遵循社会主义建设规律,按照客观规律治国理政。(2分)

坚持民主执政。(1分)

广泛汇集各方智慧,问计于民,尊重人民主体地位,坚持为人民执政、依靠人民执政,实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。(2分)

坚持依法执政。(1分)

支持使党的主张通过法定程序上升为国家意志,以法治保证重大战略目标的实施,在治国理政过程中坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。(2分)

(2)运用矛盾分析方法。在绘就发展蓝图过程中,党和国家聚焦重大问题,围绕重点任务,对我国发展的状况和趋势作出正确的预判并提出目标建议。(2分)

运用推理等逻辑与非逻辑的方法。通过调研发现问题找到办法,运用归纳与演绎推理的方法,把握事物因果关系,对我国未来的发展趋势进行科学预测。(2分)

注重调查研究。问计于民,了解我国的真实情况,汇聚各方智慧,把握事物的本质和规律,防止不切实际,有利于作出正确的预判。(2分)

17.【答案】（12分）

民族精神是民族文化的结晶,中华民族精神是以爱国主义为核心,团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息,这是全面推进中华民族伟大复兴的强大精神动力。(3分)

红旗渠精神是中华民族精神的生动体现,为实现中国式现代化提供了强大的精神力量;弘扬红旗渠精神,能够凝聚民心,激励斗志;团结协作,艰苦奋斗,推进民族复兴。(3分)

从根本上说,社会意识随着社会存在的变化发展而变化发展,先进的社会意识可以正确地预见社会发展的方向和趋势,对社会发展起积极的推动作用。(3分)

红旗渠精神作为一种先进的社会意识,教育人民自力更生、艰苦创业,通过社会实践,引领创造过去的辉煌,引领实现以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。(3分)

18.【答案】（8分）

不属于(说法片面)。(1分)

经营者利用他人已经建立的商业信誉,通过某种假冒或者仿冒手段,使消费者发生误认,这种混淆行为就是典型的“搭便车”。(2分)

这种行为既损害他人的商业信誉,又可能对消费者构成欺诈,损害消费者知情权,损害社会公共利益,属于不正当竞争。(2分)

该商场以先涨价、后打折的方式销售商品,没有直接损害他人的商业信誉,因而不构成反不正当竞争法规定的混淆行为。(1分)

我国法律确立了有关市场公平竞争和依法经营的规则,经营者应当遵守规则、公平竞争、诚信经营。(2分)

19.【答案】(20分)

(1)通过积极的财政政策,发行专项债券,带动有效投资,促进生产发展;(2分)

通过税收减免,刺激消费,畅通国内大循环,增强消费对经济发展的基础性作用;(2分)

运用货币政策,保持流动性合理充裕,有效解决企业融资难融资贵问题,激发市场主体活力。(2分)

(2)坚持独立自主、自力更生的原则,不断增强自主创新能力,实现了关键核心技术的突破,形成了竞争优势。(3分)

积极参与经济全球化,经过多年的发展,我国具有发展新能源汽车完整的产业链与供应链,具有该产业的比较优势。(2分)

积极扩大对外开放,充分利用国内国际两种资源、两个市场,加快转变对外发展方式,创新对外投资方式,促进国际产能合作。(3分)

(3)示例:

改革开放40多年来,A市的经济社会发展取得了重大成就,充分证明改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招。

坚持对外开放的基本国策,推进高水平对外开放。面对暂时的困难,A市积极应对风险挑战,依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,增强国内国际两个市场、两种资源联动效应,提升贸易投资与合作的质量和水平。

(开放性试题,可结合材料并运用中国特色社会主义的相关知识,从A市与国家层面,围绕机遇与挑战,以A市如何“推进高水平对外开放”为主题展开评述,言之有理即可。满分6分)